

金华市卫生健康委员会

金卫专报〔2024〕1号

签发人：施志芳

金华市卫生健康委员会 2023年法治政府（依法行政）建设工作报告

金华市人民政府：

2023年，市卫生健康委在市委市政府正确领导下，紧紧围绕中心工作和法治政府建设目标，坚持把法治政府建设作为贯穿我委工作的主线，扎实推进市委、市政府各项决策部署落到实处，为我市争创全国法治政府建设示范市贡献卫健力量。现就有关工作开展情况报告如下：

一、笃学践行习近平法治思想

一是领导班子带头学用。市卫生健康委党委认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一议题、常设议题，把习近平法治思想、重要讲话、批示精神、宪法和法律法规纳入党委理论学习中心组集体学习内容，并贯穿全年学习始终。全年，委领导赴基层党组织讲专题党课15次；132个基层党支部全部制订了学习计划，以主题党日等形式开展集中学习157次，各级基层党组织书记讲党课120次，

二是切实履行主要负责人推进法治建设第一责任人职责。深化委党委书记、主任为组长的法治政府建设工作领导小组，在委党委统一领导下，谋划落实好法治政府建设的各项任务，将法治建设纳入委年度工作计划，坚持法治政府建设工作党政一把手亲自抓、负总责的工作理念，扎实推进依法行政工作。

三是普法教育成效显著。领导班子以党委理论学习中心组、党委会等形式先后进行了习近平法治思想专题学习和《浙江省合法性审查工作规定》《中华人民共和国医师法》等法规制度的学习，工作人员学法用法上，重点开展了《中华人民共和国民法典》《浙江省中医药条例》等法律法规学习。全委工作人员微信学法考法 100% 覆盖。

四是开展“明德守法、完善自我”专项行动。市直公立医院所有青年党员干部职工自觉签订廉洁从业承诺书，守牢“政治关、道德关、品行关”。118 个在职党支部 1000 余名青年党员围绕“对党忠诚老实”“慎独慎初慎微慎欲”等内容，深入开展“明德守法、完善自我”交流学习 96 次，对标检视 101 次，“一句话承诺”1289 人，各单位团组织召开廉洁自律专题讨论会，引导青年干部树立正确的世界观、人生观、价值观，矢志不移听党话、跟党走。

五是开展宪法宣誓，做好警示教育。组织市直卫生健康系统提任（转任）和新入职公务员共 40 人进行宪法宣誓，面向国旗肃立致敬，齐唱中华人民共和国国歌，齐诵宣誓词，深化卫健系

统干部维护宪法权威、为人民服务的意识。组织全体人员前往金华监狱开展警示教育活动，参观“浙中廉洁教育基地”展览馆、观看廉政教育短片，由驻委纪检监察组组长做廉政讲话，进一步增强卫健系统干部廉洁从业意识。

六是推动医疗机构法治建设。为提高全市医疗机构行政管理能力，促进依法决策、依法管理、依法执业、保障医疗安全和医患双方的合法权益，根据《关于开展星级法治医院建设和其他卫生事业单位法治建设工作的通知》（金卫办〔2022〕46号），2023年全市共创建三星级法治医院64家，县（市、区）创建全覆盖，进一步提升全市医疗机构法治建设水平，推动医疗机构高质量发展。

二、扎实推进依法行政

一是加强规范性文件管理。落实行政规范性文件管理制度，按要求开展规范性文件清理工作。今年新制发行政规范性文件2件，均经过公开征求意见、法制审核、集体讨论等程序，印发后录入浙江省行政规范性文件管理平台。

二是做好公平竞争审查。严格按照我委公平竞争审查工作机制，对含有地方保护和市场分割内容的存量政策文件进行清理，未发现存在此类文件。全年共审查招标文书等29件，规范性文件2件。

三是做好信息公开。严格落实信息公开制度，按照“公开为常态，不公开为例外”的原则，坚持做好政府信息主动公开工作，

明确依申请公开程序，落实专人负责信息依申请公开工作，2023年收到信息公开申请5件，均依法依规进行了答复。

四是着力抓好卫生行政审批服务。持续优化卫生许可和审批服务，推进政务服务事项简表单、减材料、优流程，共办结各类卫生行政审批和服务事项3300余件，及时办结率100%，满意率100%。

五是落实法律顾问制度。聘请北京盈科（金华）律师事务所叶晓明律师为我委法律顾问。

三、严格公正文明规范执法

一是落实行政执法工作制度。健全完善行政执法三项制度，严格落实行政执法全过程记录，实施重大行政执法决定法制审核，行政处罚结果通过浙江省政务服务网公开。全年共审核重大行政执法决定3起。

二是规范行政执法裁量权行使。严格按照《浙江省卫生行政处罚裁量适用办法》，按照合法、合理、公平、公正和程序正当等要求，结合卫生健康领域执法实际，对《金华市文明行为促进条例》中关于控烟处罚的行政执法依据裁量标准进行修订，妥善行使自由裁量权。

三是提升行政执法效能。全市卫生健康领域在浙江省行政执法监管（互联网+监管）平台人员账号开通数478个，掌上执法开通率100%，认领领域内行政检查子项42个，已配置检查表单事项42个，监管事项入驻率100%。双随机抽查事项覆盖率

100%，应用信用规则率 100%，跨部门联合双随机监管率 49.07%。

四是开展卫生健康执法行动。依据《2023 年金华市卫生健康领域风险评估报告》，对我市医疗卫生、传染病防治、职业卫生、公共卫生等领域开展执法检查，共查处各类违反卫生法律法规行为 2205 起。全市贯彻包容审慎的柔性监管理念，坚持合法合理、教育先行、宽严相济的执法原则，共办理首违不罚案件 409 起。

四、积极化解社会矛盾纠纷

一是落实行政调解工作制度。出台《金华市卫生健康委员会行政调解工作制度》，成立由委主要领导挂帅的行政调解委员会，委员会办公室设在委医政医管与体制改革处。

二是积极应对行政复议和行政诉讼。今年，我委作为被告的行政诉讼案件 1 起，行政复议案件无，我委积极应诉，未败诉，败诉率为 0，负责人出庭应诉率 100%。

三是积极完成信访工作。今年共办理各类来信、来访、来电事项 1935 件，均及时办理。

五、存在的不足及原因分析

2023 年，市卫生健康委依法行政工作虽取得了一些成绩，但仍存在一些问题。主要表现在：

(一) 法治政府建设氛围还不够浓厚。市、县两级卫生健康系统虽然在法制宣传方面做了大量工作，但受宣传内容、宣传方式等制约，让卫生法律法规走进千家万户，做到人人知晓尚有不

少距离，包括本系统内人员，对法律的认知、理解、运用都未能达到法治政府建设要求，法律宣传工作任重道远。

(二)卫生执法队伍能力还有待于提升。我市卫生执法队伍人员数量不足，尤其一线执法人员，人员结构不尽合理。

六、2024年工作思路

一是深入学习贯彻习近平法治思想。坚持把学习贯彻习近平法治思想作为一项重大政治任务，同贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记重要讲话和指示精神结合起来，持续深入学习领会其核心要义，精神实质和实践要求。

二是进一步加强组织领导。进一步加强对依法行政工作的领导，把深入推进依法行政、加快法治政府建设摆在更加突出的位置。定时召开法制专题办公会，研究依法行政工作，及时解决存在的突出问题。

三是进一步加强法律知识学习培训。持续抓好领导干部这个“关键少数”的法律知识学习，完善领导干部学法制度，制定学法计划，抓好计划落实。组织开展法律知识讲座，提高新形势下行政机关工作人员运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

四是着力推进医疗机构法治建设。坚持完善制度、依法决策、依法治理、依法执业、普法宣传教育协调并进，以星级法治医院创建为抓手，把法治建设融入医院管理运行的全过程，推动全市星级法治医院向更高星级稳步进阶，提高全市医疗卫生行业依法

执业意识和法治能力水平。

五是进一步完善行政执法程序。深入贯彻重大行政执法决定法制审核和集体讨论决定制度，确定重大行政执法决定的标准和范围。持续落实行政执法全过程记录制度，确保所有执法环节都有据可查。全面落实行政执法责任制，确定行政执法人员责任，严格责任追究。

六是进一步加大重点领域执法力度。加大医疗卫生、公共场所、生活饮用水、职业放射卫生等关系群众切身利益、群众反映强烈的卫生健康重点领域执法，依法惩处各类违法行为。



(信息公开形式：主动公开)

抄送：浙江省卫生健康委员会、市委全面依法治市委员会办公室。

